

## 借女排編制勸諫 自行招聘員工

## 打破常規

中國改革開放前，人們的工作均由勞動局統一分配，當年在廣州興建中國大酒店的胡應湘擔憂，分配而來的員工質素難有保證，因此借當時衝擊世界冠軍的中國女排，隊員亦非由勞動局分配為例，向時任廣東省省長的劉田夫游說，終獲准可以自行招聘員工。

當時興建中國大酒店時，勞動局表明酒店員工亦要由當局分配。胡應湘於某晚趁觀看中國女排比賽時，打趣向劉田夫省長笑問道：「女隊員如何訓練？如何尋找、是否亦由勞動局安排？」得到劉田夫回應均由教練自行尋找及訓練栽培後，胡應湘即提到，自己興建酒店，也等於組織一個隊伍，期望不經勞動局分配。

對此，劉田夫表示理解，但由於制度所限，他也無法解決，但幸好當時中央曾給予廣東「特殊政策、靈活措施」箴言，最終劉田夫同意打破常規，讓酒店自行

招聘員工。胡應湘笑指，由於酒店給予的薪水較高，因此吸引了很多應徵。

資料顯示，中國改革開放後，鄧小平曾提出中央可以給些政策去試行新制度，並於1979年7月，由黨中央、國務院批准廣東、福建兩省實行「特殊政策、靈活措施」政策，允許兩省政府試行新政策，解放了思想，並推行了很多改革創新。



▲1982年廣州中國大酒店正在興建中。

受訪者供圖

## 百萬獎金激勵 沙角電廠22月建成投產

## 銳意進取

1980年4月20日，合和與新世界、長實、恒基、新地、新鴻基證券合作興建廣州中國大酒店，是內地第一間中外合資經營的酒店，不過當時中國電力供應並不穩定，胡應湘笑說當時有「開三停四，五光十色」的說法，因此，要開設酒店，首先要保證電力供應穩定。

根據當時政府的估算，中國大酒店耗電量將達廣州市的2%，要電力穩定，就要建發電廠，不過興建新的發電廠，卻需要中央批准，而且當時中國發電機組技術並不成熟，購買外國機組則缺乏足夠外匯，即使當時廣東省向香港中華電力買電，亦是依賴出售東江水所得的外匯，用來支付中華電力的費用。

因此，胡應湘便向時任廣東省委書記梁靈光提出希望自行興建發電廠，廣東省負責批地，合和解決錢與其他問題，更向梁靈光保證三年內建設完成。

最終，合和除牽頭土木工程外，更找來日本三井集團提供發電機組設施，而梁靈光頂住反對壓力，決定允許「邊上報、邊施工」，加上胡應湘拿出過百萬獎金予施工單位，最終沙角B廠於第22個月即可發電，而該成功經驗也讓當地政府提出，讓合和興建沙角C廠。

同樣以BOT模式（建設—營運—轉移模式）興建的沙角B廠，當時除合和持股50%、日本兼松江商社持股5%外，其餘45%分別由中銀香港及一些廣州與深圳的駐港企業持有，成為改革開放初期，中外合資的最大能源項目。

## 內地官員責任心強 真正為民辦事

## 勇於擔當

自改革開放以來，胡應湘與內地官員打交道逾40年，他指出，開放初期內地官員很有心，而隨着多年過去，現在內地官員素質及專業水平亦提高了很多，很有責任感。

國家主席習近平曾說「為官避事平生恥」，胡應湘認為，做官就要有擔當，有責任心，他希望香港政府能夠在這方面多多學習，在治港上負更多責任，去解決香港住屋問

題，如落實開山填海興建多些公共房屋，「內地幾億人由農村搬去城市都解決到，香港點解唔到？」因此，他對國務院副總理韓正提出要解決香港居住問題感到很開心，認為這是國家對特別行政區的高度重視及關懷。

孫中山提出的三民主義（民族、民權、民生），胡應湘認為，鄧小平把這種「為民」的思想表現出來。而現在中國政府政策就是「為民」，「習近平全力讓中國人脫貧，就是真正的為民」。

## 胡應湘：為國家富強出一分力

## 深感滿足

## 中國抗疫為人民 全世界都應學習

## 保障安全

胡應湘批評「外國勢力」過去講船堅炮利，靠武力干預國事務，惟近年則改變了做法，「講人權、民主、環保」以拖慢其他國家的發展。但中國一路向前，未有受到影響。

國家主席習近平

在7月1日舉行的慶祝中國共產黨成立100周年大會上，莊嚴宣告中國全面建成小康社會。胡應湘自豪地表示：「世界有邊個（國家）歷史可以喺咁短時間令幾億人脫貧？」談及抗疫方面，胡應湘盛讚，中國的防疫抗疫策略高效率，成功保障人民安全，「印度（高峰期）一日都死3000幾人，美國超過60萬人死」，

數據說明事實，全世界都應該「去武漢朝聖」，學習中國抗疫方法。

相對外國，胡應湘指中國所有人的治療都是國家出錢，「英國如果唔係NHS（國民保健署，意指國民保健服務）就無得醫，美國無保險又無得醫」，因此，他強調中國的施政才是真正為人民。

胡應湘又批評，外國稱中國散播

病毒都是子虛烏有的事，「有腦筋都唔信」，並引用林肯名言作總結：

「You can fool some of the people all of the time, and all of the people some of the time, but you can not fool all of the people all of the time.」（你可以永遠欺騙一些人、也可以欺騙所有人一時，但不能永遠欺騙所有人。）



▲胡應湘認為，全世界都應該學習中國的抗疫方法。  
大公報記者文浩攝

## 胡應湘：為國家富強出一分力

▶胡應湘表示，改革開放徹底改變了中國的命運。

大公報記者文浩攝



## 改革開放改變中國命運

一九五四年，胡應湘在美國普林斯頓大學攻讀土木工程。他認為，鄧小平的改革開放，「讓部分人先富起來」的計劃，將對中國經濟產生極大的影響，而隨着多次參觀內地城市，他也深信鄧小平的改革受到人民支持。而要發展經濟，就要投資基建，因此決定到內地投資高速公路、興建發電廠，「不是為了賺錢，而是希望見到中國富強」。

作為首批到內地投資的香港地產商，合和除合作興建廣州中國大酒店外，又興建發電廠為廣東省

父親及自己都是於香港出生，而一九三五年出生的他，因為日本侵華，曾到廣州韶關讀小學，戰後回香港讀中學，後又到美國讀大學，自言「中國傳統教育又讀過，西方教育又受過」，他認為中國推行改革開放，是「找到正確路線」，並徹底改變了中國的命運，又指中國共產黨是「政策好好的政黨」，也很為人民着想。而經過了改革開放四十年的發展，他相信二〇二〇年之後，是中國進入復興的新時代。

胡應湘的爺爺於十九世紀九十年代移居香港，

他，

因為

日本侵華，曾到廣州韶關讀小學，戰後回香港讀中學，後又到美國讀大學，自言「中國傳統教育又讀過，西方教育又受過」，他認為中國推行改革開放，是「找到正確路線」，並徹底改變了中國的命運，又指中國共產黨是「政策好好的政黨」，也很為人民着想。而經過了改革開放四十年的發展，他相信二〇二〇年之後，是中國進入復興的新時代。

胡應湘的爺爺於十九世紀九十年代移居香港，

他，

因為

日本侵華，曾到廣州韶關讀小學，戰後回香港讀中學，後又到美國讀大學，自言「中國傳統教育又讀過，西方教育又受過」，他認為中國推行改革開放，是「找到正確路線」，並徹底改變了中國的命運，又指中國共產黨是「政策好好的政黨」，也很為人民着想。而經過了改革開放四十年的發展，他相信二〇二〇年之後，是中國進入復興的新時代。